

Подписной индекс 79255

СВОБОДНАЯ МЫСЛЬ

Международный общественный журнал

ЧИТАЙТЕ В НОМЕРЕ:

Марк Ткачук
Грядущее прошлое
или настоящее будущее?

2015
№ 2 (1650)

Александр Домрин
США и конституционный
переворот 1993 года в России

Вадим Мухачев
История для
президента

Интеллектуальный клуб
журнала «Свободная Мысль»
Перспективы левой идеи
в постиндустриальном мире

Вячеслав Даичев
О войнах за мировое
господство: XX век

Юрий Гранин
Сохранятся ли «национальные
государства» в XXI веке?

Сергей Бирюков
Германия в поисках
новой миссии и стратегии

Олег Волотов,
Сергей Волотов
Россия и Венгрия в условиях
санкционной политики

Кристина Вода
Политика Японии
в Тихоокеанской Азии
и интересы России

Михаил Наринский
Война в исторической памяти
современной России

а также обзоры и рецензии
В. Николаевского, Г. Ханина,
А. Семеновой

Издается с 1924 года

Свободная Мысль — 2015 № 2 (1650)

СОДЕРЖАНИЕ

STATUS RERUM

ПОЛОЖЕНИЕ ДЕЛ

Марк Ткачук

Грядущее прошлое или настоящее будущее?

Левая реформация против либеральной архаики 5

Торжество «общества всеобщего потребления» в сочетании с идеологическими концептами либерализма привело к отказу массового сознания от проектного мышления и доминированию эксклюзивности «настоящего времени». Такое восприятие типологически близко первобытной архаической ментальности и получило определение «либеральной архаики». Автор анализирует процесс архаизации в единстве культурного, технологического и социального аспектов истории и приводит к выводу о необходимости левого проекта, который станет своеобразной «левой реформацией», как единственного способа преодоления «скатывания в очередное средневековье» и восстановления поступательного развития человечества.

Вячеслав Дашичев

О войнах за мировое господство: XX век 23

США стараются перенести конфронтационный опыт развития Европы в XX век на XXI век и за счет этого сохранить свое доминирующее положение в Старом Свете. Но, как неопровергнутое свидетельствует история, политика господства неизбежно заканчивалась крахом и национальной катастрофой для всех ее носителей. Американская правящая элита не сделала правильных выводов из этого очевидного факта.

PRO MEMORIA

ДЛЯ ПАМЯТИ

Александр Домрин

США и конституционный переворот

1993 года в России 41

Подробный анализ активного вмешательства США во внутреннюю политику России в период конституционного кризиса 1993 года и в 1990-е годы в целом. Лицемерие и лживость американской элиты, полностью игнорирующей провозглашаемые и навязываемые ею своим конкурентам принципы для их сдерживания, производят сильное впечатление даже на непосредственных участников описываемых событий.

Михаил Нафинский
Война в исторической памяти
современной России 55

Память о Великой Отечественной войне оказывала и оказывает огромное влияние как на повседневную жизнь россиян, так и на государственную политику. Подробный анализ основных, узловых проблем ее восприятия позволяет заново оценить масштабы и направленность предпринимаемого Западом и его либеральными агентами в России «переписывания истории», направленного на разрушение нашей идентичности, а затем — на уничтожение России и самой русской цивилизации.

QUO VADIS?
КАМО ГРЯДЕШИ? КУДА ИДЕШЬ?

Юрий Гранин
Сохраняются ли «национальные государства»
в XXI веке? 65

Угрозы национальным и многонациональным государствам связаны с эрозией их культурного фундамента, на котором выстраиваются национальные идентичности. Вызовы последним инспирируются идеологией неолиберализма, воплотившейся в принципах толерантности, политкорректности и мультикультурализма, мировоззрения постмодернизма, выразившего отказ евроатлантической цивилизации от ценностей христианства и Просвещения. Вместе они формируют массовую культуру «глобального потребителя», экспансия которой вызвана действием институтов неолиберальной глобальной экономики и распространением информационных технологий, связавших человечество анонимными системами власти. Противостоять символическому насилию евроатлантической массовой культуры, ориентированной на «глобальное потребление», способна продуманная государственная политика, сочетающая традицию и современность для сохранения национальной идентичности.

Владимир Николаевский
Достижения или утраченные возможности? 81

Социально-экономическое развитие Республики Беларусь в 1991–2014 годах рассмотрено в контексте динамичной политической и экономической ситуации в мире. На основе анализа достижений и проблем показаны стагнация современной белорусской экономики и единственно возможный выход из нее — использование возможностей Евразийского экономического союза (ЕАЭС) в части выработки единой стратегии комплексной социально-экономической модернизации его членов.

THEATRUM MUNDI
МИРОВАЯ АРЕНА

Олег Валотов, Сергей Валотов
Россия и Венгрия в условиях
санкционной политики 95

Венгрия стала первой страной Европы, в которой к власти пришли силы, не желающие приносить ее ключевые интересы в жертву евробюрократии, США и глобальному бизнесу. При этом ограниченность ресурсов Венгрии заставляет ее поневоле следовать в фарватере общеевропейской политики. Отношения с ней представляют для России особый интерес, так как могут стать моделью отношений с другими странами Евросоюза (начиная с Греции), которые вслед за Венгрией попытаются вернуться к реализации своих национальных интересов, не отказываясь от кабалы евроинтеграции.

Сергей Бирюков

Германия в поисках новой миссии и стратегии . . . 113

Исходная «идея Евросоюза», предполагавшая создание общеевропейского «мирного порядка» за счет «сдерживания Германии» с помощью блоковых структур и включения других стран, во многом исчерпала себя. Германия, неоднократно до этого проявлявшая стремление к доминированию на континенте и ставшая инициатором двух мировых войн, возвращается к открытому и явному доминированию на континенте — пусть даже в форме идеи лидерства и консолидации ради совместного выживания и движения вперед. Интересы германской корпоратократии будут продвигаться под лозунгами «экономической эффективности», которые могут стать обоснованием демонтажа остатков европейского социального государства. Оппонентами «нового германского порядка» как в Европе, так и в самой Германии выступят приверженцы традиционной концепции национального государства.

Кристина Вода

Политика Японии в Тихоокеанской Азии
и интересы России 127

Укрепление Китая привело к росту напряженности вокруг Японии и вызывает ее энергичную ответную реакцию. Важнейшими элементами внешней политики премьер-министра Абэ стали мероприятия по укреплению обороноспособности, а также усилению военно-политического взаимодействия с США и их союзниками. Однако какие решения и действия Абэ можно назвать реформаторскими, а какие стали продолжением курса, обозначенного в предыдущие годы? Насколько изменились приоритеты Японии в Тихоокеанской Азии? На каком этапе находятся отношения с ключевыми региональными державами, и какие проблемы сегодня испытывают японо-российские отношения?

PRO ET CONTRA

ЗА И ПРОТИВ

Перспективы левой идеи

в постиндустриальном мире.

Почему усиление несправедливости
не повышает влияния левой идеи? 139

Материалы восьмого заседания Интеллектуального клуба «Свободная Мысль». Капитализм наглядно исчерпал себя и находится в тупике, что закономерно вызывает огромный рост интереса к работам классиков, теоретиков и практиков марксизма, а также появление качественно новых левых партий. Однако это парадоксальным образом не сопровождается политическими успехами левых: их победы на местном уровне не влекут за собой значимых достижений в национальной политике. Если они приходят к власти, то скорее как патриоты, чем как левые (в Греции), а если и как левые (как в Латинской Америке) — им не удается построить новое общество, и они довольствуются смягчением пороков капитализма. Данный парадокс требует подробного анализа, так как импотенция современных левых производит впечатление исчерпанности и беспersпективности левой идеи как таковой, несмотря на весь рост ее популярности.

Вадим Мухачев

История для президента 169

Анализ проблемы написания единого учебника истории показывает, что современные условия не позволяют ждать от новых, следующих изобретенному «стандарту», учебников подлинной, освещенной научной истиной, исторической правды. Официальное обществознание находится в хроническом гносеологическом кризисе, а его представители вынуждены разделять мысли и защищать интересы господствующего в современной России класса компрадорской буржуазии, в значительной степени враждебной интересам нашей страны и нашего народа.

AD LITTERAM

БУКВАЛЬНО

Накануне новой революционной ситуации 187

Андрей Воробьев

«...Заслуживает имя политического
деятеля» (2000) 189

Подробный анализ целей и методов В. И. Ленина и возглавляемых им большевиков и через полтора десятилетия после осуществления выглядит оглушительной пощечиной российской власти, уверенно ведущей страну к новой катастрофической революционной ситуации. Ненависть к большевикам, культивируемая значительной частью нынешней российской «элиты», продиктована не только ее «классовым чутьем», но и откровенной завистью к их управленческой эффективности, вызванной их демократичностью и искренним стремлением служить народу.

MARGINALIA

ЗАМЕТКИ НА ПОЛЯХ

Гирий Ханин

Памятник командной экономике 200

(Ellman M. Socialist Planing. 3 ed. Cambridge et al.: Cambridge University Press, 2014. 440 p.)

Яркая и образная рецензия на третье издание классического учебника профессора Амстердамского университета Майкла Эллмана «Социалистическое планирование» написана одним из лучших и наиболее глубоких знатоков советской экономики. Само появление этого издания (первое вышло в 1979, второе — в 1989 году) свидетельствует о неугасающем на Западе интересе к важнейшему, советскому периоду мировой истории, поддерживаемом растиущим разочарованием в перспективах и возможностях капитализма.

Анна Семенова

Известный французский политик

О прошлом и настоящем 210

(Mélenchon J.-L. L'ère du people. Paris: Fayard, 2014. 137 p.)

Автор анализирует жизненный путь, убеждения и место в современной политике ветерана «Красного мая» 1968 года, одного из основателей Левой партии Франции и Левого фронта Жан-Люка Меланшона. В связи с этим рассматриваются место левой идеи в современном мире и политическая эволюция Франции.

VARIA

РАЗНОЕ

Annotations 221

К сведению подписчиков 224